

王秋明, 陪嫁熬成婆

王秋明这个名字,在国家队中显得比较陌生。这名28岁的国足中场1993年出生在天津;2013年,他被时任泰达主帅吉马良斯发掘并上调一线队,成为当时天津泰达颇具培养潜力的年轻球员;2015年,他入选了傅博挂帅的“93国奥队”,并在2016年参加了U23亚洲杯;2018年,王秋明和当时的国脚胡人天一起加盟了河北华夏幸福队。

性格有些内向的王秋明,平时作风低调,一笑起来总是给人一种憨厚老实的印象。熟悉王秋明的媒体人都管他叫“大明”,平素里就相当腼腆的他在为数不多接受采访的镜头前脸总是会微微泛红:“当那么多摄像机出现在面前时,我还是有些不太适应。”

专题撰稿 特约记者 翰林

1993年出生的一批球员应该是天津泰达青训历史上最成功的,不过和成名很早的李源一相比,王秋明似乎显得有些默默无闻。不过谁也没有想到,王秋明在河北队逐渐成为了中场技术大师,甚至跟随国足出征了12强赛。接下来,他的国脚故事还将继续书写。

职业生涯坎坷起步

2007年,当14岁的王秋明进入泰达梯队时,他对于未来还是相当模糊的。当时中国足球的大环境并不好,王秋明的父母对他踢球持观望态度,“我就是喜欢踢球,他们没说支持还是反对,现在想想父母也不容易。”但让王秋明没有想到的是,他的职业生涯如此坎坷,老天总和他开着玩笑。最典型的事是2009年山东全运会,由于之前发生了甲组天津男足殴打裁判事件,王秋明所在的乙组队伍最终退赛。

没踢上全运会,但王秋明还是幸运的,他碰上了原中国青年女足的教练王军,在王秋明和队友们看来,王军教会了他们什么是职业足球。2011年南昌城运会和全国U19锦标赛,王秋明的发挥都相当不错,但随之而来的却是挫折,2012年的全国大学生运动会以及随后的全运会预赛,天津队都惨遭淘汰。不到一年两次失利对王秋明打击很大,他身上积累下来的自信也消耗殆尽,但王秋明却牢牢记住了王军的一句话,“踢球就是往前看,谁也不知道以后会发生什么。”

2013年,王秋明被时任泰达主帅吉马良斯从梯队中提拔,但之后他只能在预备队中表现,甚至一度被外租出去。无论困难多大,他都没放弃。在2014年9月对阵舜天(原江苏队前身)的预备队联赛中,王秋明打入两球,被重返泰达的阿里·哈恩看在眼里。随后他被列入了客场广州恒大的名单中,并且在比赛下半场获得了出场机会。但谁也没有想到,他在比赛最后时刻慌乱的解围送给了恒大一粒角球,正是这次机会让对手绝杀成功。后来,当状态火热的王秋明再次遭遇恒大的时候,他告诉记者,“当时第一次登场没有信心,这一次没问题了,加上我心里一直有个结,希望自己能够解开。”在阿里·哈恩看来,这名小个子球员的技术和团队意识很好,绝对是个可供打磨的材料。

球风“闷骚”技术流

2013年对于王秋明来说是特殊的一年,在泰达和天津男足U20全运队的热身赛中,他的表现相当出色,在得知他是泰达青训球员之后,时任主帅吉马良斯希望将他调入一线队。“他拥有让人眼前一亮的技术能力,这是一线队所需要的。”吉马良斯这样表示。

1993年出生的王秋明,在青训时期就显示出了自己的价值,入选过国少、国青,在全国青少年锦标赛中帮助泰达梯队两度夺冠。在预备队联赛中,王秋明居然上演过勺子点球的好戏,



让对方门将无可奈何,要知道当时他还不到20岁。

不过在泰达足球的历史上,并不缺少少年成名的戏码。胡人天18岁的时候就上演过一线队的首秀,蒿俊闵17岁的时候就踢上了主力。进入一线队之后,王秋明一直都在老大哥们的光环下生活着,即使偶有出场机会,他的表现都相当平淡。

随着泰达主力们逐渐流失,王秋明开始在球队中踢上了比赛。2015赛季,在主场对阵富力的比赛中,巴西外援安德烈·尼尼奥和王秋明做出了连续2过2配合。最终,“烈鸟”脚后跟妙传王秋明,后者小角度推射破门,两人携手打入了一粒相当精彩的进球。

安德烈·尼尼奥在巴西拥有很高的人气,不过加盟泰达之后他的技战术特点却很难得到发挥,与其说是他自己的问题,还不如说身旁队友很难理解他的下一步动作。王秋明似乎是一个例外,他非常懂“烈鸟”的想法,巴西人在接受采访时也大赞王秋明的技术能力,并不亚于巴西球员。

在很多球迷的印象中,王秋明的技术能力很强,但也有人认为他踢球太闷,似乎并不擅长和队友进行交流。事实上,王秋明踢球“闷骚”和性格有关系,少说多做一直都是他的标签。在天津这座城市市长大,王秋明身上有着天津男人很深刻的烙印。

曾是胡人天的“陪嫁”

2017年9月,泰达陷入了保级泥潭之中,球队也做出了换帅调整,施蒂利克走上任。谁也没有想到,德国老帅上任后的首场比赛,就在主场1比5惨败给了亚泰。那场比赛之后,很多出场球员都遭到了弃用,施蒂利克再也没有给过他们任何机会,在这其中就包括了王秋明。赛季结束后,施蒂利克将队中人员分为了三类:可用、可留可卖、必须卖掉。其中,王秋明就在“必须卖掉”这个选项之中。施蒂利克为什么看不上王秋明?原因很简单,他的身体条件并不符合德国人的战术理念和打法。在施蒂利克看来,如果没有强悍的奔跑能力和身体条件,技术好又有什么用呢?

彼时河北华夏幸福抛出了橄榄枝,希望能够引进胡人天,泰达方面则希望将胡人天和王秋明打包卖掉。在权衡之后,华夏幸福最终同意了,但王

秋明并不希望离开家乡,这笔交易一度陷入停滞。最终,经过劝说,王秋明还是无奈地同意了。

这应该是泰达足球历史上最糟糕的转会之一,当时队内就有人表示过异议,“秋明的‘球商’还是很高的,否则他和‘烈鸟’也打不出那样精彩的配合。这笔交易肯定会让人后悔的,泰达卖掉的并不是一名可有可无的球员,而是一名具有高技术含量的中场球员。”

王秋明本人对于离开泰达也相当无奈,事实上他对于这家俱乐部拥有很高的忠诚度,因为他从小就在这里,泰达就是他的家。没想到有人关闭了他回家的那扇门,他也没办法无限期在门外徘徊,考虑到自己的职业前途,他能做的就是擦干眼泪,准备用实际行动让卖掉自己的人后悔。

当然,等待王秋明的并不是时来运转,作为胡人天的“陪嫁”,河北华夏幸福未将主要注意力都放在王秋明身上。在经过几个赛季的蛰伏之后,他终于等来了自己的春天,甚至成为了这支球队真正的中场核心,而胡人天在华夏幸福的生涯却起起伏伏,命运似乎和这两个人开了个玩笑。

“球商”决定了高度

随着“金元足球”的结束,华夏幸福再也不是那个挥金如土的俱乐部了,一些大牌球员陆续离开之后,反而给了实力派球员表现的机会,其中就包括了王秋明。在蛰伏的这段时间里,王秋明的对抗能力有了很大程度的提升,这也说明他背后所付出的努力。

在这里,王秋明得到了真正的成长,他的助攻要比进球数更多,体现出了中场球员的属性。不过和进攻能力相比,王秋明在防守方面的天赋,被先后几任教练发掘了出来。他在中场的拼抢非常积极,而且非常聪明,很少有凶狠的犯规。无论拦截能力还是抢断能力,王秋明在中超都排得上号。

在中超,会防守的中场球员有很多,但又会防守又喜欢传球,特别是喜欢关键传球的球员,恐怕就屈指可数。国足主帅李铁最终看上王秋明,其实也是看上他攻防的综合属性,派上这样一名球员登场,或许在对阵澳大利亚比赛中不会有很好的效果,但在面对日本和越南这样对手的时候,他应该会起到很好的作用。

28岁,王秋明才入选国足,用“大器晚成”来形容他还是非常贴切的。在王秋明身上,很好地体现出了一名球员的成长过程,他本以为可以一直留在家乡球队直至退役,而且自己也没有到外地踢球的想法,但最终却阴差阳错地在外面闯出一片天地。但王秋明用辛勤的努力告诉外界一件事,那就是泰达卖掉自己绝对是错误的。

当年替王秋明不平的队友,如今早已退役了,在得知王秋明入选国足的时候,他说了这样一句话,“还是那句话,‘球商’决定了高度。大明如果继续努力的话,他依然有提升的空间。”



王秋明

生日:1993年1月9日

籍贯:天津市

俱乐部:河北队

身高:169厘米

体重:60公斤

位置:边前卫

本赛季数据

出场 场均时间 进球 助攻 犯规 场均抢断

14 79' 1 2 19 1.29

射门 射正率 传球 关键传球 传球成功率

14 36% 431 9 89%